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5 sur la machine a caZcuZer de M. le cﬁemlzer
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;IH’S,NBHS nous avez charges M Breguet et moi, d’examiner une
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machi ,.__ﬂue vous a présentée M. Tkomas, et qu il nomme arstkmametre.
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rmée de dwerses roues d’ ‘engrenage, faisant mouvoir des chiffres : ;

ke *-}-“4:- e P T
i

':_ ) =I£*destme ét fzure toutes sortes de calculs arithmétiques: c’est de cet

E . k1] -'i.‘lc"i'“ -." I l'| F"‘

en que ._e _Ilvals __gvmr 'honneur-de_vous rendre - compte. .
1 131*5 d_a:—; ces machlnes qu Onl connaisse est celle que Pascr.zl m-

:

.-l!""'" 1"1.

ai ":""_{"::;*g- ‘de 19 ans elle étaﬂ; fort compllquée sur-tout I'une de ses

‘%[ﬂ

,l.-'-&:E #-I-’\"J? :

meme nature celle de ZE'pme et celle de Boztz.ssendmu'

'-1|'|"!-'|

~ ont. f:“é detl:e aPPmuvées par lAcadémw des sciences. 011 trouve dans

esl: de ne'se preter qu’a des calculs tre5-51mples des
lier, 11 faut convertir I'opération en une suite d’addi-

p obtenir 7 fos 643, on est obligé dsjonter dabord 648
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1 uommmt le sautoir, On a depuis 1maginé sur ce modele diverses

--’.b1ta11t les departemens, qui n’auraient point encore acqmtte leur souscription de l’année 4

e
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lui-méme, pms ld somme a 648 celle-cr encore é 648, etc.j]ﬂsqua ce que™
648 ait été pris 7 fois. A quelles longueurs ne faut-il pas se soumettre lors-
“que le multiplicateir a'déux o1 tfois chiffres? 11 est vrai que ces machines
se pretalent aux calculs des sous et deniers qui compliquaient la question;
mais les autres subdivisions complexes y échappaient. Toutes ces machines,
sont aujourd’hui tombées dans 'oubli, ét on ne lesregarde que mmme des
conceptions plus ou moins ingénieuses.

~ Celle de M. THomas ne ressem]:ﬂe nullément aux autres; “elle’ donné de
_smte les résultats du calcul, sans tatonnemens, et n'est faite 4 I'imitation:
d’aucune des premleres Il est éertain que M. Thomas n’avait pas connais-
sance de celles-ci lorsqu’il 1 1mag1na la sienne, et qu’il n’a pu s’aider des tra-
vaux de ses prédécesseurs.Il a méme successivement emplﬂye et abandonné
p]uswurs mécanismes qm ne remphssalenl pas assez bien leur objet, avant

de s’arréter 4 celui qu'on voit dans la machine pour laquéﬂe il so}lliclte le
suffrage de la Socxete d Encuuragement |

La machlne de M 'szama.s sert a fmre non-—seu]ement toutes Ies aﬂdx- -

= w i arms

bres entiers ou affectes de fractmns decnnales. Lorsqu on veut multlpher
648 par7, on place les mth teurs di rhtﬂtlphcande surles chiffres 6,4 ¢t 8, -.
et celui du muluphcateur sur 7., et ensuite on tire un cnrdon. La machme -

‘-.‘l-rql w3

entre en _]eu Iorsqu on sent un arrét, on cesse de tirer, et on- ht de siiite

-rr‘lﬂ. L

le prodult 4556 sur Ia tablette de l’mstrument Le multlplmateur a-t—ﬂ pTu-'

sieurs chiffres, on répéte dutant de fois la ménie i}pei*atmn potr chican:
ainsi, pour multiplier par 537, on imite ce qu'on fait avec la plume dansle
procede accoutumé; sayoir, on multiplie par 7, puis par 3o, pms par. 500.'
~ En trois coups de cordon on arrive au produit; séulethént on déplace &
chaque fois le bharlot ou la tablette, pour imiter ce qn on fait quand on

. B ol L o P

recule le pmdmt d un rdng 4 gauche. La mult:tphcatlcm et Paddition s€ forit

lllll

ik £ E¥

Pourvu que le prodmt n alt pas plus de 6 nhlffres on Ie "ffmivera avec fi-
cilité; mais rienn empeche d’ etendre 3 usage del’ lﬁhtrumEni:' an, 8 chiffrés'et
plus, selon les besoins. M. Thomas se pmpose d’en faire fab"ﬁi‘iqifer darfs ce bit:
1l faudra seulement Employer ui ou deux muleaux de plis; ¢& qui h’ﬁﬁ"ﬁﬁ'
aucun embarras. Le mouvement de Ia main qui donne Te pmduﬂf re‘ésgﬁl’b&r
~assez au cordon dé sonnette qu’on tire potir faire ° résonner Thedre A utié
pendule & répétition ; ici le prﬂdmt est indiqué dux yeux , au litu de 1’E'tre
y Poreille. '

La dmsmn n’étant que Tinverse de 1a multlpht:atmnf on con‘(;mt qnell&'

......

¥ - ‘i: £k .

Sexécute avec la méme aisance &t par 1e métie moyer.
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La plus grande.c difficulté qu’on rencontre dans I'invention de ces instru-
mens difficulté contre laquelle le génie méme de Pascala échoué, et qui,
}usqu 101 a si fort restremt I'usage de ces machmes a calculer, c’est de faire
porter Ies retenues sur le chiffre & gauche. Dans la multlphcatmn de 8 par
7, 0n ne pose pas Ie produit 56, mais seulement le chiffre 6 , parce gu’on
repnrte les cmq d]KEllIlES sur le pmdult pmcham. Le mécamsme par lequel
M. wama.s' opere ce passage est extrémement ingénieux; ce report se fait -
de lm -méme, sans quon y songe. Pour multiplier 648.par 7, l'opérateur
tire le cordon sans s embarrasser s’il y'a ou non des chiffres & retenir, sans
meme sayoir ce que ¢ ‘est, et 11 lit de suite le prodmt ADS0, . | :

,Il eat[reellement 1mp0551ble de combiner mieux les agens de I'i instrument
qm yous. est présente et de surmonter les embarras du sujet. Ainsi, a .con-
51derer cette machine sous le rapport.du mérite d’invention, et sous celui
‘dela d1fﬁculié ir'aincue vous ne balancerez pas 4 lui accorder votre suffrage.
1l reste 4 I'examiner sous célui de Tutilité. Sans doute, au milieu du tu-
multe des affaires, il est avantageux d’avoir un instrument que rien ne
tmuhle ni ne préoccupe, que le bruit et le mouvement n’inquiétent pas, et
. qui donne facilement les résultats numériques désirés, sans avoir a craindre
les erreurs si frequentes et si dangereuses. La machine , suivant M. TZomas,
 doit rendre d'importans services dans les comptoirs, les banqlles, les
,gpq ses, et tous les lieux ou des calculs frequens et rapides sont néces-

f-u-;-rwu

s 1 m.;teur pense que dans: les grandes maisons de commerce ou: de

f.izpémﬁﬂﬂs ghverses comme il importe d’étre certain de Vexactitude des cal-

. euls) ,on pourra charger un’ domestxque de manceuvrer sa machine cal-
e mculer ,pour obtenir,toutes les vérifications.

ﬁ{os qumlssalres ne peuvent juger si ces presomptmns sont fondées ;
4: est a le,xpﬂnence a demder cette questlan Ce. qu 1ls reconnawaent c'est
que la machine est trés-jolie et trés-in génleusement. congug, et.qu el]e rem-

_‘Epht:.i;xfes-blen sa destination; mais ils doivent avouer qu’elle sera toujours

 d’un prix éleve,fqu elle pent .se deranger ou s'user rapidement, quelle ne
f,ut les. calculs. des. fractmns quapres les avoir ramenédes aux decmlales ce

*dqm cendutt souyent 4, des longueurs, a des appmmmatmm MOINS “THg0 U~
-:._-._-f. (ireuses, enfin 2. lemplm de .plus dﬁ‘ chlffrﬂs qu'il ne convient pau-r lumm
. aanéme de la maehlna G kTR .
i unﬂmy a auicune QDIIIP&I‘&ISDII a fmre entre cette nmwelle invention et-les

- xegles &l calculer.:Comme ces.derniéres sont basées sur le systeme des loga-

o _,,E_;mthme&, les additians et soustractions. sont 1mp0551]:ales avec ces l‘ewlfa*b, et
’ﬁamm.e ces deux opérations se mélent & chaque instant-aux autres dans- les

F -
b

E 3
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affaires de comrmerce, les tables de logarithmes' n’y peuvent servir avec
avantage. Par cette raison, Pusage des régles & calculer, si recommandable
- d’ailleurs sous d’autres rapports, est restreint sous celui- ci. Erf outreelles
n’ont une précision que de trois chiffres, tandis'que la machine de M: Thomas
€n a six, et peut en avoir sept, huit ou plus, et fait successivement toutes
les additions, soustractions, multiplications et divisions' qui ‘'se présentent.
D’un autre 6t les regles sont & trés-bon compte et portatives) ce qui man—
que a cette machine. 1l en faut conclure qu’on ne doit établir aucune sorte
de paralléle entre ces deux genres d'instrimens; ' ¢ 0% il T9u 6l
- Yos Commissaires vous proposent, Messieurs, d’accorder votre approba-
tion 4 la machine de M. Thomas, dont la conception est tres-ingénieuse, et
de la faire graver pour U'insérer au Bulletin ainst' qne te présent rapport.

2 * Signé Francorur, rapporteur.
Ado_pté en seance, le 26 décembre 1891. '

Rarporr fait par M. Franceeur, az nom du Comité des arts
mécaniques , sur des presses d’imprimerie. inyentdes par
- M. Durand, rue du Colombier, no. 26, & Paris. |

Messieurs, vous avez chargé votre Comité des arts 'rﬁécani?ques d’exa-
miner des presses de typographie inventées par M. Durand, Cet habile mé-
canicien n’avait d’abord congu le projet d’exécuter que sa presse a cylindre;
mais comme, en s’écartant des usages ordmaires, il rencontrait plus de diffi-
cultés & voir adopter son invention, il crut devoir céder & Fempire des cir-
constances, et modifier cette presse pour la mettre sous une forme qui, la
rapprochant de eelles dont on faijt usage dans 'imprimerie, éprouvit moins
de résistance de la part des personnes qui se livrent  ce genre de travaux;
il congut donc sa presse a platine. i
leaux habilement mus et disposés déposent I'encre sur les caractéres, ce qui
rend inutile emploi d’'un ouvrier uniquement appliqué & cé soin: la pres-
sion s’exerce dans toutes deux par un mouvement de manivelle, le tympan,
s’y meut de lui-méme et sous la seyle action de la machine; il n'y a besoin
d’aucun étangon pour en assurer Leffet; on peut la déplacer & volonté, et
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Drscrzrrion d’une machine  calculer nommée Avishmomatre :

- de Lingention de. M. le cheyalier Thoma&,de -:;G:’ofmﬁi?ﬁ}pa%
i Oyata -7 1 wronis vip ) i c2unil o josmemdiixe sl

I ¥
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_Clest en cherchant 3 remp_l_aggr I’adresse ou l?in-télligencfe; pai" des ﬁrﬁcé-
dés mécaniques que I'on, est parvenu.a perfectionner. les:arts atiles ;
augmenter la quantité des produits, 4 en'diminuer e prix, etia -répail'dre sur
toutes les classes de la société les bienfaits de I'industrie’; sais si quelques
opérations manuelles ont ‘été suppléées avec succes 'par des médaniém-e"s
ingénieux, il semble bien difficile de substituer & des maisorinemens foridés
sur  des -Fhﬁﬁréms-.:§cien-tiﬁq11es--_d.-.es.-__moyen-s. purement  mécaniques; et
d’en OthHIFIESCGDSéqueHces. i) BRO0L s ** 1l Glud

i 4 d x¥a.d, i o b i ddis

.1, Gependant, de toutes les.sciences, crédes par-l'intelligence: humaine | Ies

mathématiques sont celles qui_ offraient le plus-de. chances, de aSUCCes

. . ? : : ) ’ . Oy, ) B N ) - Pow
puisque cest. du calcul que Fon déduit les ;Cﬂmbl_nalsan&-_m:écamqu-es;;- et
que, par un juste retour, ces combinaisons devaient offrir les résultats dy
calcul : aussi les Philosophes de tous les ‘ages;se sont-ils exercés: a.rendre

plus facile I'application des :hlathé"matiques aux usages de la vie, soit'en °

el - — T L R b B i L R

opérations manuelles qui soulageaient Pintelligence ou tout au moins Ia
mémoire. Ainsi les Orientaux calculaient avec des grains enfilés sur des
broches paralléles; les Romains employaient des jetons; enfin , pour plus
ide s1lmp1~1c1ﬁé, on’ a ‘fau: usage des doigts, et toutes ces méthodes appor-
Vingt-unieme année. Novembre 182a. Aaa

simplifiant les raisonnemens de la science, soit en les remplacant par.des
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taient plus ou moins de facilité dans les.opérations ; mais de tous les modes
abréviateurs le plas puissant et le plus fécond est, sans contredit, celui
qui est dit a I'invention des logarithmes. Par leur usage, on raméne les opé-
rations d'un ordre supérieur celles dont les résultats sont les plus faciles
a trouver; et des calculs pénibles, longs et sujets 4 des erreurs fréquentes,
par la fatigue qu’ils font éprouver, ont été rem placés par des raisonnemens.
st simples, que les erreurs deviennent presque 1mpossibles, si 'on y porte
la_plus. Lé‘gépe_. attention; enfin; la réduction des logarithmes en .lig_ngs a
donné naissance 4 des instrumens portatifs d’'une simplicité admirable'et
d'un emploi tellement facile, que I'on doit justement s’étonner de ne pas.
voir répandre avee plus de rapidité ; en France, I'usage de la régle ou des.
cercles logarithmiques (1), tandis que, dans toute I'Angleterre; il hlest
peut-étre pas un seul constructeur auquel cet instrument ne soit familier.

Mais tous ces moyens exigent encore des connaissances scientifiques ou
ne donnemt que le résultat de ‘ceftﬁii:géﬁf opérations : ainsi la regle logarith-
mique ne peut servir ni pour I'addition ni pour la soustraction.
- Enfin Pascal essaya de remplacer par des moyens purement mécaniques.
l-ﬁfs_;-_gl.i_.__ff_érente”a-apérg_ti'OHS' de Parithmétique; mais la machine qu’il campﬂsa .
etait extremement compliquée, et laissait encore 4 désirer pour quelques.
ope'ra_tians Plus. de simplicité. ot -Plusrclﬁ-— Pl"ﬂmflt; fude. B f

- .51 l'on pouvait assigher des bornes & nos facultés intellectuelles, il sem- =

_ bleruit que tant de.moyens déja découverts pour arriver & calculer méca-
niquement ont épuisé les recherches en 'ce genre, et qu’il ne res_fe:'plus*_ =
rien & faire apres les savans célébres de tous les pays; qui se sont occupés.
_.Cependant M. le chevalier Thomas, de Colﬁ_mr; est’ parvenu i vaincre: e
toutes les: difficultés; et & composer une machine qu’il a présentée 4 la. L
Société d’Encouragement au mois de février dernier' (2), et au moyen. .
de laquelle on peut faire: les quatre opérations de Farithmétique : cest de

cette ingénieuse découverte que nous allons nous odcupey.. - D1 # I

~Avant d’entrer dans le détail du mécanisme, nous rappellerons’ quelques:

- principes mathématiques sur lesquels sa construction est fondée : =
.10 Lamultiplication est une addition: 'ab;;ége"'e d’'une quantité ﬁ}réé"'ell;éi'
wéuie: | : ki - shise? prieged

: jod
~ s

e =T
i

==

(1) an,f'e.ﬁ la description de éﬁ's'-r‘ég1é&;. Bulletin de I'a1_3':§;:‘i;été , N“'..CXJ{XIY, quatﬂr" o
Elowe annee, page 179.% | oI e o it gl i

(2) Voyez le repport de M Francenr sur cette machine },'ﬂaflafz“zz"d’e;_févﬁeif_:1"8;2{,_.-' i
_page 33. ey S ‘. i ' TR e

AR e T, B
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-2°% La division est une soustraction abrégée qui-a pour objet de faire
* connaitre combiende fois ure quantité est contenue dans une autre, .
“Liarithmomeétre ou machine & calculer, de M. Z%omas, se compose de deux
platines-A; B, fiz. 1, PL 232, tenues 4 distance par quatre piliers G, ‘et
recevant les pivots d’'un certain nombre de roues et de tambours ou cylin-
dres, qui forment le mécanisme,” .. . .l by 19)
+ - Le premier cylindrée D porte neuf encoches disposéesen hélice antour de
sa circonférence ; et s'élevant par étage suivant sa longueur; el les présentent
a-peu-prés-Paspect d’un-escalier 3 ‘tarches ‘trés-courtes, todrnant autour.
d'une colonne. L'une des extrémités de ce cylindre porte un barillet“E ¢on-
tenant un grand ressort qui tend constamment le faire tourner dans Je sens
marqué par la fléche. Le second cylindre F roule librement sur son axeé ;
il'porte & 'un de ses bouts.un pignon G, de vingt-sept dents, qui fait-cotps
avec lui, et & Tautre, iine rotie & rochet H, que Yon voit en- plair ‘et déta-
chée, J%. 9 : son axe I recoit une roue K'de éinq‘uanté;qu-af[fé dents. Cest
cette derniére roue qui donne le mouvemnient au mécanisnie; elle porte-une
cheville 7/, fiz. 4, qui sért & arréter sa marche. Le cylindre Fcommunique
- son mouvenent au cylindre B & Iaide du pignon &, ‘gt engré e avec la
roue L.“Cette roue de quat-r‘t_fe'-firi-ng;'—'-u'ﬂe“'i:iei:lt_-s,- ﬁi’és?i'f autre ‘chose qu'une
roue de renvoi; ‘dont Paxe re¢oit in ‘pignon M, de vingt-sept dents , qui
engrene avec la roue N, de quatre-vingt-uneé dents; montée sur Paxe ‘du
premier- cylmdre D. Au-dessus du -dylﬁ:ffil re ' F est disposé un axe O carré
surfoute sa longueur; il porte & Puni dé ses bouts un bras de levier fixe P,
quie Ti6us nommerons butoir d’arrét. Sur ceméme axe coule une bague Q;
danis laquelle on a “pratiqué une ‘gorge sémblable 4 celle d’utte poulie ;
cette bague est munie d’un bras de levier R dont Textrémité s vance jus-
_gu'au fond- des encoches du cylindre D ;- cest -a-dire’ que“ce’ levier touche
presque 'le cylindre “intérieur S de la piéce D. La gorge de"la’ bague Q
recoit une fourchette T destinée & Ta ' transporter ' différentes‘distances.
Vers Panigle & pauche de 12 Jg. 4; on apercoit unpetit’ butoir U ¢ontre
lequel vient s'appuyer la cheﬁﬂé‘ & ;-_".iri"rp'l:an:t’ée_“s_ur: la roueN. “L’ﬁbj'et de
ce butoir est de retenir te cylindre D et de borner Taction du ressort ren-
fermé dans le barillet 'E. Sans cet arrét; le ressort se ‘débanderait totale-
ment, ‘et les diverses pidces ne se replaceraiént pas dans Ia position conves

nable. Le bec du butoir U est 4 charniére, afin de laisser passerla cheville V,

SN

%

lorsqu’on veut tendre Ie ressort en montant la machine. A

Toute la partie da mécanisme que nous venons de décrire.est én’ quelque
sorte indépendante de celle: qui ‘sert au calcul; elle lui donte te “mou-
se. DHREWTED OB QERRSD- U gynli s Iy LS iy < EBE & Kl f.‘fiﬂai_&'ﬂg
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vement et regle le nombre de tours nécessaire du: cylmdre 2 pour efrec--.-

tuer Popération qu'on «désire. - 1 @ tiianin ofinr 2icl s@asidmon silsneos,

- e reste, du. mécanisme: esticomposé: de trois systémes -entiéremént sem-
blables: entre eux, et pourraitl'étre: dans un «plis grand: némbre-sion

le désirait. Chacun de- ces systémes! représente un: rang.-de chiffres; en

sorte quavec la machine figurée, Pl 232, on ne peut obtenir que. lés

résultats dans lesquéls- 135 facteurs-n’ont: queftmis chiffres. Il nous: suffira
- donc de décrire un:-de ces systémes:pour.avoir, faitconnaltre tous les autres:

La prmmpale plece ést un cylindre X cannelé sur; la moitié- -de.sacircon=

férence, de maniére. élformer dix - sept:.dents triangulaires. On-le voit:én
plan et en élévation, fig. 7 et 8. La plus longue dent, qui est seule; sé=

tend d’un bout & lautre! du cylindre; les autres sont coupées deux.a
deux, a des. longueurs qu;i'forment'un neaviéme; deux. neuviemes; trois

neuviémes, etc., ;de la. lﬂngueur dur- eylmelrf; A lext’renute de laxe -du
cyhndre est fixée une roue; ‘W.de méme nombre.de dents que la.roue K,
et receyant son. mouvement .de celle-ci, par l'intermédiaire. de la roue: Y,

ayant aussi cinquante - quatre dents.. A, I'autre extrémité du cylindre X
sont deux. PELHZ.': bras de lovier dont, l’un Z se termine en. pmnte ,et-lantre

a-offre & son extremlté un; petit, plan.incliné. A droite et au- -dessus;- du

'cylmdre ‘on apercoit un arbre. carré b, portant, trois roues dentées, dont

deux sont mobiles : I'une ¢ est percee d’un trou ‘carré 4 travers lequel passe
I'arbre ; elle fait corps avec une petite-poulie & qui regoit une fourchette e,

fig. 4, servant a la transporter au pmnt convenabledu cylindre; 1 autre roue f
de méme construction. que. la premiére; n'a‘qu’un trés-léger mouvement,
par I'action des. leviers Z et/ fixés.sur Laxe du cylindre X : la troisiémesest
uneroue coniquej, de vingt dents, ﬁxee et 1mm0hlle a 'extrémité del axe &,
Auprés de cet axe est placé un autre; arbre rond g, dont le houtZ traverse
la platme super.leure ce bout est retenu 4 fleur de la platine par un chquet L.
qui s’'oppose & leffurt du ressort a baudln Fs lequel tend a faire. sortir le
bout de cet axe; au—dessus de la platme, Jusqua oe .qu.; 11 S'appuie sur la

portée £ % arbre g est muni d une fourchette / qui entre. dams. la gorge de-
la poulie de la roue f et-d’un bras m, portantason, extremlté un plan mclmé_

Les trois systemes semblables a celul (ue Nous. venons: de décrire commu-
mquent entre eux au moyen des roues mtermédlmres n, tournant sur des

- VIS ﬁxees ala platme mferleure. e o ik e L PR Lo

._.a-.L '-\_,-|- L &

La premiére roue mtermédmwe Y qm transmet Ie mauvement du cy-.-
lindre F au premwr cylmdre X, au l1eu d’étre mc}ntée ;i cumme les roues 7z,
sur une vis qui leur sert d'axe, est ﬁxee sur un arbre p qui traverse la platme :
wpémeure Textrémité de cet arbre qul S 'éleve au-dessus de la platme est
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munie d’une roue g, de quarante-cing dents, engrenant dans un pignon g' de’
quinze dents, montésur un'volantén plomb7:ce volant est fixé ’5ur‘1'1__m ‘axe
dont un des.pivots roule dans un trou'percé  travers la platine, ‘et lautre
dans un. trou. pratiqué -4 I'extrémité 'd'un coq s : cette partie n’est pas
absallument nécessaire, n’?'ajrant d’autre objet que de régulariser leffort a
faire pour produire le mouvement.. : | WLk |

Le mécanisme que 'on.voit, f7g. 1, est:recouvert d'une p}atine?t;ﬁg.’ i,
a.travers laquelle passent les queues des fourchettes e et celle de la tour-
chette T'; e}lles‘.porte'n't chacune un bouton z, i 'aide duquel on les fait
glisser dans les:entailles longitudinales ¢ :.un. petit index w marque le
chiffre auquel on veut faire correspondre:la position de la fourchette. Le
houton.4 gauche, /g, 6, fait ‘mouvoir la fourchette T, fig. 4, qui tient 4 la
premiére partie de la machine. On apercoit auprés de U'entaille de ce bou-
ton un autre petit bouton:immobile z, qui est réuni a'un petit bras de
levier faisant corps avec le butoir d’arrét P, fig. 4 ; il est comprimeé par un

- ressort y. qui.écarte le butoir de la position ol fait arrét. L'auteur nomme

cette partie le régulateur, parce qu’il sert i fixer la,premiere partie de la
machine 4 la position.convenable.ponr.opérer. skl ya, D REOITE

Une troisiéme partie de la machine consiste dans un systeme de cadrans z,
fig. 1 et.2. La.platine sur laguelle ils sont.montés est représentee vue par:
dessous, /8- 1., Chaque cadran. porte une roue d?aﬁglé;_ "'g._tf,f__:_-_gl-_g,fgﬁﬁ?qf,r;té,_
dents, qui regoit son mouvement de I'une des roues d'angle 7;:sur ces
roues @' sont fixés de petits plansinclinés &', dont nous md1quemnsl’usage |
Les Tessorts ¢’ que I'on.apergoit, fig. 1, sont destinés 2 étabhrcautre la
circonférence des cadrans un frottement qui les empéche de passer le point
ou #ls doivent s’arréter. Ces cadrans, dont l'un est dessiné _§épalf¢ment,,
fig. 10, sont divisés sur: deux. cercles concentriques qui - portent. chacun
les dix chiffres sur chaque demi-circonférence :.ceux du cercle extérieur
sont distingués. des autres. par. une couleur différente. Les premiers , qui
vont en croissant de. gauche a droite, se volent a travers les -peti'tes la-

nettes. d’ , fig. 6;.les seconds; qui. sont disposeés en sens contraire, sont -

apercus, & travers les ouvertures e/ : une. petite bande-a coulisse , fixée’sous -
1a platine.et quwon fait mouvoir.au moyen de Ponglet ¢!, est-percée de trous -
gui répondent -4 volonté.aux lunettes &’ ou ¢', de maniére que guand les -

trous d’- sont fermés., les .autres sont ouverts et vice versd. Les cadrans z

__p@_rtéfl_t. a leur centre des boutons /", & laide desquels on .peut les faire -
tourner avec les-doigts; enfin, la platine g’ tourne autour d’une tringle A’,

fig. 1, portée par trois supports ¢’ : cette tringle passe dans des trous pra-
tiqués.aux extrémités des deux bras 4 qui tiennent & la platine 4; ce qui :
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:fnmﬁe une espece de charniére autour de laquelle tout le systéme peut

tourner, et méme se transporter dans le sens de sa longueur, us) sspsd
La platine représentée, fig. 2, est celle qui porte le volant et les-cliqhefé.

d'arrét des axes g : ces cliquets Z/ sont pressés contre les royes des cadrans

par des ressortsm’; les deux cliquets 7’7’ ne sont que deux ressortsqui.

servent a arréter les cadrans 4 Ia position de zéro. - wod st o8

Le cylindre F est entouré d’'un ruban de soie o qui fait dix'toufs au
moins sur ce cylindre : ce ruban passe a travers un petit tuyan p" ﬁxésur
un des piliers d’écartement des platines ; par ¢ette disposition il est ifii?ijgé- |
sur le milieu du cylindre desting 4 le recevoir. L'un de ses bouts est attaché
~ aunpointfixe sur lecylindre, I'autre porte un petit boutor s/, & 'aide duquei

on peut le tirer pour faire tourner le cylindre et donner le mouvement au
mecanisme, i et - e A
* Telle est la machine inventée par M. le chevalier Thomas : elle parait

5 J o L 5L Rl

fort compliquée , parce quil entre dans sa. composition un assez grand

nombre de piéces; mais elle est réellement tres-simple : car les mémes.
piéces y sont répétées plusieturs fois, ce qui était inévitable, comme nous
allons le voir bientét : 'inventeur sa propose de la simplifier encore, +
-1l nous reste maintenant A faire connaitre le jeu et les effets dela ma-
chine, et c’est par les détails dans lesquels nous allons entrer qu’on ‘pourra
juger-des difficultés que M. Thomas a rencontrées, et des moyens ingé-
nieux & l'aide desquels il a su les vaincre. i TR
La machine, par sa disposition, imite parfaitement les ope€rations ‘de
l'arithmétique, et ses mouvemens semblent peindre tous les 'raiisonne'-me-n's: _'
quil faut faire pour arriver au résultat. .. . A sl G Al I
Les cadrans peuvent devenir tout-a-fait indépendans ‘du mécanisme et
pour cela il suffit de transporter les boutons Jusqu'au point ot l'index i
indique zéro : alors les roues ¢ n’engrénent plus avec aucune partie des cy-

lindres X, et ces cylindres se meuvent sans qul en résulte aucun change- .

ment. S1en méme temps I'index du bouton z 2 gauche, /7. 6, est au point.
marqueé 1, on.pourra tirer le cordon, qui fera faire un tour au cylindre F,

et amenera la cheville 7/, fig. 4, au point de buter contre la piece P, que .
nous avons nommée butoir d’arrét. Le cylindre F ne pourra en effet déve-
lopper qu'un tour; car dans cette position le bras de levier B, qui tientd
la boite.coulante Q, sera pressé par la premiére encoche du cylindre Dy et
faisant culbuter la piéce P, arrétera la roue K du cylindre F : alorsle ress
sort du barillet E raménera toutes les piéces , et la machine sera dlsposee

pour le calcul.

_Afin de faire _coinprendre plus facilement le jeu -du mécanisme, nous
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allons-indiquer les mouvemens qu’il prend pour effectuer les quatre opé-
rations de Parithmétique. | o i

Supposons que 'on veuille ajouter 4 4 2, tous les boutons z marquant
z6ro et la coulisse découvrant les buvertures @', on fera tourner le premier
cadran 4 droite, jusqu’a ce qu’il montre par I'ouverture d’ le chiffre 2 ; on
transportera ensuite I'index du premier bouton z 4 droite, jusqu’au trait
marqué 4, alors la roue ¢ 4 droite, fig. 1, se trouvera transportée au
point du premier cylindre X, a droite, qui répond 4 la quatriéme portion
cannelée, Cest-d-dire au point ol ce cylindre, en tournant, fait passer huit
dents de la roue ¢, celle-ei portant vingt dents; si on tire le cordon o’, le
eylindre fera un tour et elle fera quatre dixiémes de tour : comme elle est
montée sur I'axe & de la premiére roue 7, cette roue fera aussi quatre:
dixiémes de tour. La roue j engréne avec celle a’, qui est montée sur le pre-
mier cadran ; et comme cette derniére porte un nonibre de dents double:
de la roue 7, quarante dents, elle fera quatre dixi¢mes d’'un demi-tour, ee
qui aura fait passer quatre chiffres du cadran : il marquait 2 ,.il indiquera
donc quatre unités de plus, ou 6. ‘ ' o e

S1 maintenant on voulait ajouter 7 a 6, le premier eadran marquant 6,.
on transportera le premier index z au point marqué 7, et il répondra & la
partie du cylindre X, dont le nombre des cannelures. fait faire sept divisions:
au cadran.’Si on tire le corden o/, le eylindre fera un tour, et le: cadran
aura tourné de sept divisions. et marquera 3; mais au moment ot le zéro-a
passé devant la lunette, Te petit plan incliné &' du premier cadran-a poussé
le premier cliquet /' alors le bout du premier petit arbre g, pressé parle
ressort a boudin ¢, s’échappe; n’étant plus retenw parle cliquet, et la pre-
miere roue f est soulevée de maniére a se trouver dans: le méme plan que
le petit bras Z du deuxiéme cylindre ; celui-ci faisant un tour, le bras Z.
rencontrera la roue fet la fera marcher de deux dents,. cest-a-dire d’une
division du second cadran : ainsi ce cadran qui marquait zéro ma'rqﬂéra 13
ce qui, avec'd du premier cadran, donnera 13, somme de 7 et 6.

Ce dernier exemple, extrémemeént simple, fait connaitre le' moyen em-
ployé pour marquer les retenues; ce que: nolis allons dire ne' sera. plus:
qu'une conséquence de ce qui précéde. ' ' :

~Supposons que tous les cadrans marquent zéro, que l'index &' gauche,.
‘que mous nommerons multiplicateur ( ainsi que I'indique le mot écrit prés.
de'la coulisse ), soit & 1, et que I'on écrive le nombre 237 sur les trois cou--
lisses a droite, Cest-a-dire 77 sur la premiére, 3 sur la seconde, et 2 sur la
troisieme , ainsi que l'indiquent les mots unités, dizaines ,. centaines , écrits:
- pres de chﬁcu?‘de‘ces coulisses :.si 'on tire le cordon. jusqu’a ce quon.le:
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seate retenu par le butoir d’arrét P., le nombre se: trouvera éerit'sur les.
trois premiers cadrans & gauche s1 mainténant on change le nombre et

quon écrive 394 sur les'trois:coulisses, en tiraiit le cordon’; ce nombre Sera.

~a]0uie 4 'autre, et on lira & travers les lunettes &' le Pmdmt qui est 63r. ;.

En effet, les unités en s’ajoutant auront fait faire une unité de plus que le:

demI-taur du cadran ; le cliquet aura laissé echapper le petit arbre qui porte -
la fourchette Z, la roue fsera élevée Jusqu’au niveau du bras Z dusecond.

cylmdre X, et celui-ci, dans son mouvement, lui aura fait faire- une ‘divi= .

sion de plus. Ce second cadran, considéré comine le premier; avait tourné.

en meme temps et marqué neuf unités de plus que les trois dixaines qu'il

offrait. d'abord, en sorte qu’il a fait plus d’un demi-tour, et par conséquent

il a agi sur la roue du cylindre suivant, de maniére & lui faire marquer une -
unité de retenue; enfin le troisiéme cadran a marché de 3 unités, qui,
avec 2 qu'il marquait déja, ont fait 5, et de plus il a marché d’une dWIsmu

pour indiquer la retenue faite sur les deux chiffres précédens. . _
51 l'on fait attention 4 la maniére dont les: cylindres X sont cannelés, on -
verra que la moitié seulement de leur circonférence porte les cannelures,
€n:sorte que;les roues avec lesquelles ils-engrenent restent en repos: pen-

dant, toute une deml-—c:lrccmference du mouvement; c’est: Pprécisément pen-
dant ce temps que les retenues se marquent , et'avant que la seconde demi-

circonférence soit totalement achevée, le plan mcllnea qui est, manté sur

le cylindre, a replacé. le petit arbre g dans sa position ordinaire, c’est-

a-dire qu'il a fait descendre son extrémité % au-dessous du. cliquet Z" _quiy,

pressé par le ressort m', a passé sur le bout; de cet arbre: g, etsa replace la

oulesroues f; dansla. position ol les bras Z ne peuvent pas les rencontrer.

‘Maintenant la multlphcatlnn ne sera pas difficile & comprendre : en effet,

S 1011 suppose que Pon ait 25 & multiplier par 6, on placera les cadrans a .

zéro, on écrira 25 , en placant I'index # aux chﬁfres 2 et 5 des dixaines et
.des unités sur les coulisses v; on transportera I'index o du multiplicateur
au chiffre 6 ; alors si on tire le cordon, le cylindre F fera six tours,parce que -

le petit bras R. repﬂndra a la sixieme encoche du cylindre D, en sorte que ce

bras ne sera soulevé qu apres le sixieme tour; et le butoir P ne s’ opposera au

:mouvement de la roue K qu’a la fin de ce sixiéme tour, Or, nous venons de

volr gu’un tour marquermt sur les cadrans le nombre qu ﬂn avait. écrit sur

les coulisses, et/qu'un nouveau tour ajouterait ce nombre 4 celui déja mar-

-qué : ainsi, au second tour, on aura deux fois le nombre 25, au trmswme,

trois fois le nombre 25, et enfin au sixieme, six fois ce nambre oir 150345

~ Soit & multiplier 643 par 237; on écrit 643 sur les trms__couhsse_:s, .les. -

_cadrans marquant zéro; on place le multiplicateur & 7, on tire le cbrdﬂﬂts
= 4 b .e_
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et le premier produit partiel 643,X7=4501, est écrit sur les-cadrans : alors
on souléve-la platine g’ eton désengréne les roues des cadrans d’avec celles

du mécanisme; on fait glisser cette platine 4 droite jusqu’a ce qu'une petite
piece placée sous la platine tombe dans une encoche, qui I'arréte. Par
cette situation, le premier cadran & droite cesse d’étre en communication
avec le mécanisme, et le second cadran engrene avec laroue des unités (1) :
alors. toutes les dixaines fournies par le premier produit partiel restent
- €crites sur les cadrans. Si maintenant on remarque que le second produit
partiel fourni par le chiffre des dixaines du multiplicateur ne peut donner
“que des dixaines, on verra que si 'on place I'index 7 multiplicateur au
chifire 3, et qu’on tire le cordon, I'on obtiendra non-seulement le second
- produit partiel de643X3=1929, mais encore la somme.de ce produit et des
dixaines fournies par le produit obtenu de la multiplication par les unités,
c'est—a—dire 25,791, 1l est facile de voir que pour obtenir le produit par
les centaines, il faut encore transporter la platine g’ des cadrans d’une divi-
sion a droite : alors les deux premiers cadrans deviendront indépendans du
meécanisme , et le cadran des centaines répondra 'sgux*'ﬁnite’s_'dt;l_ multipli-
cande ; mettant enfin I'index multiplicateuyr au chiflfre 2, et tirant le cor-

- don, le produit entier, 152,301 sera écrit sur les cadrans.

Dans la machine que le dessin représente, on ne peut employer qu’un
multiplicateur de trois chiffres; mais si on 'vou_l_ait"av__dirf un produit plus
élevé, on pourrait I'obtenir d'une machine qui serait formée d’un plus
grand nombre de cadrans; M. Thomas se propose d’en construire, au moyen
desquelles on aménera des produits de facteurs composés de cinq chiffres
et méme da}ran,.ta_ge,. , R : | | | v

11 ;nﬁusr;r;esta a f;.;lirq cannaitrei la maniéﬁe' dfﬂpe’ref' la soustraction et la
division : rien 1est plus simple que le moyen imaginé par':l’auteﬁr; il con-
siste a diviser les cadrans sur un cercle concentrique en faisant croitre les
nombres en sens inverse des autres : par cette dispc:'siticnl, la marche du
cadran, au lieu d’ajouter aux nqmbres-qu’_il__préseu_te autant d’unités qu'’il
a parcouru de divisions, retranche ce nombre d’unités, et le cadran marque
cette différence. e e e
~_Silon veut retrancher 4 de 6, O-.Ill tirera d’abord la coulisse ¢’ et on décou-
vrira les ouvertures ¢’ en méme tem Ps qu'on fermera celles &' alors la partie
dy cadran divisée en sens inverse se montrera A travers ces. ouvertures,

Tous les index. w étant i zéro et le multiplicateur a 1, on fera paraitre le

i
=

(1) Ce mouvement, imite c¢é qu’on. fait dans ljgpé;;m_ign___ﬂ;d'inairﬂ_‘;, quand on recule 1o
produit d’un rang & gauche. ~ - ity gy

Fingt-unieme année. Novembre e = e Bbh
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chiffre 6 du premier cadran, on transportera I'index w & droite au chiffre 4,
on tirera le cordon, et on verra paraitre 2 sur ce premier cadran : cet effet
jﬂéfﬁ_]?:{l.E'!I:‘ﬁf;t.b_ﬁtf;lati;rel, si l'on cdnéiﬂér.e;qilé la premieére roue mobile ¢’ a
etetrans];mrtee Haju 'pbi'ui’: ﬂL’l"'Cy_linﬂt-e X, qi{j. fait faire quatre divisions au
cadran, et qﬁé-les divisions de ce cadran décroissent en sens inverse de
la_direction de son mouvement, d'ou'il résulte que ce cadran marquera
4 unités de moins. iRt ity et
% 1 '__s:érai facile de conclure par "analﬂgi__éqﬁééi_”lles deux nombres de 'opé-
ration ont plusieurs chiffres, il suffira d’écrire le plus grand nombre sur
les cadrans, et le plus petit s_u'rlle's coulisses w, et en tirant le cordon les
~ centaines. seront retranchées des centaines, les dixaines des dixaines, les
" unités des unités. Quant aux retenues de 'opération, elles se feront préci--
sément comme pour Paddition; mais le cadran, au lieu de marquer une
dixaine ou’ une centame de plus, ‘offrira une dixaine ou. une centaine

T e
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A Yégard de la division, elle se fera d’'une maniére inverse de la multi-
plication : soil ii_di}fi@__ij{ig,ﬁig par 329, onécrira le nombre 43,627 sur les
cadrans et le.diviseur 329 sur les coulisses; on transportera la premiére
partie , 456, du dividende ou le premier dividende partiel au-dessus de 539,
en placant la platine des cadrans de maniere que les deux premiers ¢adrans
soient a droite en dehors de la machine : alors on aura disposé I'opération
comme s_i_: 'on voulait retrancher 32q de 456 "Lf"index-:multiplicatelﬁr mar-
quantx, on tirera le t_:_r_::x_jdq-_n ._. etcntrouverala difﬁérgnce 107'-éc§'ite sur
les cadrans : si ce reste contenait encore le diviseur, on tirerait le ‘cordon
aptant de fois qu'l serait yécossaire pour que le reste it mibindEe qud
329, et_ce nombre de fois serait le nombre’d’unités du premier chiffre 4

i b

| T
el k-5

g&uf_:_]iie du quﬂ_ti'e:_li";li Le nombre félstaxit__‘sgrzi dm.i.b‘ 'I"o.._. 7.1;7 : alﬂ_rs 011 lranspnr
tera la platine g' des cadrans a une division plus 2 gauche, et le'c?hirfff"ev ? du
dividende corfespondra au chiffre g du diviseur. Si maintenant on laisse le
_111ﬂ'l_j’lc.i'_lfﬂli'ﬁéafce:ﬁ‘f“i?.:1" l’,_runi_':t_ﬂéll‘,,_'ilL'ﬂf}auﬂra;ti_ref le cordon autant de fois que:329 est
contenu dans 1072 ; mais au premier coup-d'eeil ‘on voit facilement ‘qu'il y
est trois'fois : en conséquence, au lieu de tirer trois fois lf_a*carddti; on pla-
cera-le multiplicateur au chiffre 3, et tirant 1¢ cordon, le cylindre fera trois
(ours;ce qui formerd 16 produit de 3 par 3, et en méme temps e setran-

chera de 1072 ; si le Festé était eficore’plus grand que 329, on'replacerait fo
znli]it'ifﬂ'féhtéflf 5 Punité, on tirerait autant de fois'qu’il 'Séi*ait,néce*ssan? Pﬂur
que le reste flit plus petit-que 329, et l’on---ajmt-te_r_ait- aS -autant d u-}ut__és-; :
qu’on a tiré de fois le cordon’ mais dans Pexemple que nous avons pris on -
trouve que le reste obtenu est plus petit que 329 : ainsi la premiere Opﬁ'l‘ﬂ
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tion a sufﬁ : on a donc les chiffres 1 et 3 du quotient; enfin, placant le
premier, cadran vis-a -vis les unités du diviseur, et opérant comme précé-
demment, on obtiendra le chiffre des unités et du quotient. ,

Il est fdcde de conclure de ce qui précéde que tous les problemes d’a-
rithmétique peuvent étre résolus au moyen de la machine; et que, dans les
calculs compliqués, elle doit apporter une rigoureuse exactitude et une
grande célérité. _ , .

L’invention de M. le chevalier Tkomm' nous paralt devoir étre rangee au
nombre de ces découvertes qui-font honneur 4 ceux qui les concoivent, et
sont glnrleuses pour I'époque qui les produit. ‘
Rarprorr fait par M. Franceeur, au nom du Comité-des

arts mécaniques’, sur une nouvelle woiture construite par

M. Leclerq , carrossier, rue d’ Anjou Saint- Honoré ;' n°. 6o.

~ Messieurs, vous avez chargé le Comité des arts'mécaniques de vous
rendre compte de ‘divers perfectionnemens apportés dans l'art;du, carros-
sier 'pnr'M. Leclerg ; sa voiture est maintenant sous les yeux de la Seciété ,
qui pourra y reconnaitre les changemens apportés dans I'exécution, et
les avantages qu'on en doit attendre.:Ces changemens portent sur trois
parties que nous décrirons: successivements i 500 ol ceon ooy we
La premiére consiste en un tablier de cuir qui recouvre le devant -est! ﬁxe
a charniere et'matelassé en 'dedans; cetablier peutse: relever et s ‘abaisser,
et-ferme 4 volonté la voiture pour deux ou:quatre personnes.-Dans. ce:der-
nier cas, il se joint a la capote par des tringles solides, et compose:le pavil-
lon, qui recouvre la voiture et la transforme en une sorte de berline fermée
de rideaux. Lorsque la.voiture ne doit contenir :que deux persaﬂnes les
coussins se joignent par des sangles; de maniére & imiter un:matelas!,.sur
lequel on peut s'étendre et dormw. Ces dwerses dlspﬂsﬂmns se font: tres—
promptement et sans arréter la voiture. L'auteur.donne a ces especes de
~couchettes lenom de bergerettes : elles sont destinées sur-tout aux. ealec_hgs
de voyage. Un coffre ouvert, place en arriere de la caisse ; peut recevoiriun
oudeux domestiques; un autre;, a1'avant; sert au cocher:: des tabliers en
cuir ferment ces: coffres et leurs siéges , pour-abriter en grande Partl,e les
personnes qui s’y placent. Ces derniéres d15p051t10ns sont consacrées par
la mode et T'utilité. SYVIGENZT SHOVE 200011 9UD L)L THDOR 9159120077 6l
‘Le second changement'que M. Leclerg:a HPPGI‘té a la constructlon est
relatif aux boites qui garmssent les moyeux des roues. Il'ne se. contente pas
d y fixer la boite de cuivre jaune; dans laquelle entre I'essieu 7€t d’arréter
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